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数资-【2022 上半年省考第 12 季&2023 国考第 14 季】

行测模考大赛 (讲义)

数量关系

61.研究员小张申请了一笔原料采购费，计划采购 200 升牛奶。已知奶站售 

卖牛奶的单价是奶厂的 1.2 倍。若直接从奶厂购买， 可剩余 500 元； 若直接从奶 

站购买， 可剩余 300 元。后因研究计划改变， 小张临时去商场购买了 5 箱规格为 

6 升的牛奶，恰好花费了总采购费的 18%，则商场售卖的牛奶比奶站贵多少元/ 

升？

A.1

C.3

B.2

D.4

62.某高尔夫球场有一块 22000 平方米的草坪待修剪，修剪工用割草机修剪 

了 6 小时后， 因故障更换了一台效率高出原来 1/3 的新型割草机， 又经过 6 小时 

30 分钟完成了所有修剪工作。问该修剪工使用新型割草机共修剪了多少平方米

草坪？

A.9000                        B.9862

C.12138                       D.13000

63.某素质拓展公司以问卷调查形式统计大学生喜爱的团建活动， 受访者需 

在赛车、射箭、滑雪三项中选择至少一项喜爱的活动。已知选择 1 个、 2 个、 3 

个项目的人数之比为 3：2：1，选择赛车的人数占总人数的一半， 选择射箭的人

数比滑雪少 1/4，则最受大学生喜爱的团建活动为：
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A.赛车

C.滑雪

B.射箭

D.无法确定

64.某火锅店 A.、B.、C.三款热门菜品的点单率分别为 60%、50%、30%，则 

某桌客人只点其中两种菜品的概率是多少？

A.36%                         B.30%
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C.21%
D.15%

65.甲、乙两人同时沿某环形跑道的顺时针方向匀速出发，甲出发 8 分钟后 

第一次追上乙，又过 18 分钟甲第二次追上乙。若甲从其出发点沿逆时针方向减 

速 1/4 出发， 乙同时从其出发点沿顺时针方向减速 1/3 出发， 2 分钟后两人第一

次迎面相遇，则甲、乙两人减速后速度之比为：

A.3：4

C.3：2

B.2：3

D.4：3

66.某公司外卖员配送佣金规定如下：每笔订单若获得好评可额外获得 1 元 

佣金，若获得差评需额外扣除 10 元佣金，若无评价直接得基础佣金 9 元。某日 

外卖员老刘共送了 50 单， 其中 32 个订单无评价， 获得佣金 435 元， 则老刘当日 

共获得多少个好评？

A.18

C.16

B.17

D.15

67.李某在跑道上匀速跑步，若将速度降低 1/5，10 分钟仅能跑完全程的 1/5。

若李某提速可提前 15 分钟跑完全程，则其速度提高了多少？

A.8/5

C.4/5

B.6/5

D.3/5
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68.幼儿园组织小朋友每人制作 1 个花环，现需在花环的六个等分点处粘贴 

装饰品， 有粉、橙、绿、蓝四种颜色的花各 1 朵以及紫、黄两种颜色的蝴蝶结各 

1 个。若除要求两个蝴蝶结不能相邻外， 小朋友可自由粘贴， 则至少有多少个小 

朋友参与此次制作才能保证一定有 2 个小朋友制作的花环完全一样？(假设每个 

花环大小、形状均相同)

A.12

C.72

B.13

D.73

69.某学校图书馆接收了 90 多本捐赠图书， 其中 80%来自校内捐赠。 已知校
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内教务处与财务处共捐赠图书 34 本，两者平均捐赠数量比科研处与财务处的平 

均捐赠数量少 6 本，且科研处捐赠数量比财务处的 2 倍还多 1 本。问校内科研处 

捐赠的图书数量比校外多多少本？

A.12

C.46

B.33

D.57

70.某公司团建时以“桌面推圆盘”的方式进行抽奖， 参与者需站在长桌的 

一端将圆盘推向长桌另一端的三个同心圆内(如下图)，A、B、C 三个区域分别 

对应 9 分、 6 分、 4 分。现规定每部门派 5 人参与，每人推 3 次，团队总分恰好 

为 80 分的部门才能获奖。若要获得此奖励，各部门将圆盘推进 C 区域的次数可

能是：(不考虑圆盘出界、压线等情况)

A.14

C.6

B.8

D.0

资料分析

(一)
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2021 年 1~10 月份，我国电信业务收入累计完成 12252 亿元，同比增长 8.2%， 

增速较上半年回落 0.5 个百分点，较上年同期提高了 5.0 个百分点。

2021 年 1~10 月份， 我国三家基础电信企业积极发展 IPTV、互联网数据中

心、大数据、云计算、人工智能等新兴业务，共完成业务收入 1854 亿元，同比
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增长 28.8%，增速较上半年提高 1.8 个百分点，较上年同期提高了8.8 个百分点， 

在电信业务收入中占比为 15.1%。其中，云计算和大数据收入同比增速分别达 

91.3%和 33.1%，数据中心业务收入同比增长 18.7%。

2021 年 1~10 月份，我国东、中、西部和东北地区完成新兴业务收入在各 

自电信业务收入中的占比分别达到 18%、11.7%、11.8%和 10.8%。其中，北京、 

上海新兴业务收入占比已超 25%，天津、江苏、浙江、福建、广东以及宁夏和甘

肃等 7 个省份新兴业务收入占比超过 15%。

111.2021 年 1~10 月份，我国电信业务收入比 2019 年同期约增长：

A.11.7%

C.16.5%

B.13.4%

D.17.6%

112.2021 年 1~10 月份，我国三家基础电信企业新兴业务收入拉动电信业 

务收入增长了约多少个百分点？

A.1.1

C.5.2

B.3.7

D.7.4
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113.2021 年 1~10 月份，各地区电信业务收入占我国电信业务收入的比重 

从低到高排序正确的是：

A.东部地区、中部地区、西部地区、东北地区
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B.中部地区、东部地区、东北地区、西部地区

C.东部地区、西部地区、中部地区、东北地区

D.东北地区、中部地区、西部地区、东部地区

114.2020 年 1~10 月份，我国西部地区新兴业务收入比中部地区约多多少

亿元？

A.47.4                        B.58.9

C.69.3                        D.80.1

115.能够从上述资料中推出的是：

A.2021 年 1~6 月份， 我国三家基础电信企业完成新兴业务收入的同比增速 

比我国电信业务收入高 22.9 个百分点

B.2021 年 1~10 月份，我国三家基础电信企业积极发展的各项新兴业务收 

入的同比增速最多相差 72.6 个百分点

C.2021 年 1~10 月份，我国东部地区新兴业务收入超过其他地区新兴业务 

收入之和的 2 倍

D.2021 年 1~10 月份，我国东部地区月均新兴业务收入比东北地区多 100 

亿元以上

(二)

2021 年 1 月至 6 月， 全国公开土地纠纷一审结案文书共计约 1.25 万份； 其 

中，北京、上海两地公开的土地纠纷一审案件在全国公开的土地纠纷一审结案文 

书中占比 2.61%，全部为民事案件。

从月度趋势来看， 全国 2021 年 1 月至 6 月分别公开土地纠纷一审案件 1648 

件、 1452 件、 3242 件、 2756 件、 2071 件、 1347 件。其中， 1 月比上年 12 月减 



5

少了 3462 件，比上年同期增加了 238 件；2 月、3 月分别同比增长 59.9%、

17.9%； 4 月、 5 月、 6 月分别同比下降 17.9%、35.3%、68.4%。

2021 年 1 月至 6 月， 在公开裁判文书中，北京土地纠纷一审案件共有 272 

件，均为民事案件。

从月度趋势来看，北京 2021 年 1 月至 6 月分别公开土地纠纷一审案件 62
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件、 53 件、 140 件、 13 件、 3 件、 1 件。其中， 1 月比上年 12 月减少了 19 件， 

比上年同期增加了 11 件； 2 月、 3 月分别同比增长 2.3 倍、 5.7 倍； 4 月、 5 月、 

6 月分别同比下降 60.6%、57.1%、75.0%。

2021 年 1 月至 6 月， 北京土地纠纷民事一审公开案件中，案件量排名前三 

的案由是农村土地承包合同纠纷、土地租赁合同纠纷和土地承包经营权纠纷， 案 

件量分别为 117 件、 79 件、 56 件。

116.2021 年上半年北京公开土地纠纷一审案件量占全国的比重约比上海高 

多少个百分点？

A.1.9

C.1.5

B.1.7

D.1.3

117.以下折线图中，能准确反映 2021 年一季度各月全国公开土地纠纷一审 

案件量环比变化幅度的是：

118.2021 年 3 月全国公开土地纠纷一审案件量的同比增量较上月：

A.多 100 件以上

C.多不到 100 件
B.少 100 件以上

D.少不到 100 件

119.2021 年上半年各月北京公开土地纠纷一审案件量占全国的比重：

A.仅 1、2、3 月高于上年同期水平

B.上半年各月均高于上年同期水平

C.仅 1、2、3 月低于上年同期水平

D.上半年各月均低于上年同期水平
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120.能够从上述资料中推出的是：

A.2021 年上半年全国公开土地纠纷一审案件量低于上半年平均水平的月份 

有 3 个

B.2021 年一季度北京公开土地纠纷一审案件量的同比增量最少的月份是 1 

月

C.2021 年上半年， 在北京土地纠纷民事一审公开案件中， 案件量居首位的



7

案由，其案件量占比近四成

D.2021 年 2~6 月北京公开土地纠纷一审案件量每月同比增速的变化趋势与 

全国一致

(三)

121.2019 年 1~11 月 G 省旅游住宿设施接待国内过夜游客的人数约是入境 

过夜游客的多少倍？

A.10.2

C.12.3

B.11.1

D.13.5

122.2018 年 12 月G 省旅游住宿设施接待的过夜游客中入境游客人数的占比 

约为：

A.7.1%

C.9.1%

B.8.3%

D.10.3%
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123.2019 年 12 月G 省旅游住宿设施接待四类入境过夜游客中总停留天数最

少的是：
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A.台湾同胞

C.外国人

B.澳门同胞

D.香港同胞

124.2019 年 1~12 月 G 省旅游住宿设施接待过夜游客总停留天数比上年同 

期约增长：

A.-3.2%

C.20.1%

B.-2.1%

D.21.5%

125.不能从上述资料中推出的是：

A.2019 年 1~11 月 G 省旅游住宿设施接待过夜游客人数约同比增长 15%

B.2019 年 1~12 月 G 省旅游住宿设施接待的四类入境过夜游客中，人数同 

比增幅相差最大的是台湾同胞与澳门同胞

C.2019 年 12 月G 省旅游住宿设施接待过夜游客人数的同比增速高于总停留 

天数的同比增速

D.2018 年 12 月G 省旅游住宿设施接待国内过夜游客人均停留天数超过全年 

平均水平

(四)

《人民币国际化报告 2021》显示，截至 2020 年底，人民币国际化指数(RII) 

达到 5.02，同比大幅增长 54.20%。跨境收付作为人民币国际化的重要指标， 2020

年，人民币跨境收付金额达 28.4 万亿元，同比大幅增长 44.2%。
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2020 年，上海、北京、深圳人民币跨境收付金额继续位列全国前三位。三 

地人民币跨境收付金额分别占全国人民币跨境收付总额的 51.5%、18.2%和 8.7%。

2020年，经常项目人民币跨境收付金额合计为 6.8 万亿元，同比增长 12.1%， 

其中收入 2.9 万亿元， 同比增长 9.8%，支出 3.9 万亿元， 同比增长 14.2%，净支 

出 1.0 万亿元，同比增长 31.5%。

126.2016~2020 年人民币跨境收付金额同比变化量高于上年的年份有几 

个？

A.1

C.3

B.2

D.4

127.若从 2021 年开始每年同比增量均与“十三五”时期的年均增量保持一

致，则人民币跨境收付金额将在哪一年首次超过 50 万亿元？

A.2028 年

C.2026 年

B.2027 年

D.2025 年

128.2019 年经常项目人民币跨境收付金额中支出比收入约多几倍？

A.0.3

C.1.3

B.0.7

D.1.7

129.2020 年本外币跨境收付金额比上年约增长：

A.62.1% C.36.1%
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B.44.2% D.18.9%

130.能够从上述资料中推出的是：

A.2014~2020 年人民币跨境收付金额共计 105.2 亿元

B. “十三五”期间本外币跨境收付总金额的年均增长速度快于人民币跨境收 

付金额的年均增长速度

C.2020 年人民币跨境收付金额位列全国前两位的城市，其人民币跨境收付

金额的比值约为 2.8：1
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D.2019 年经常项目人民币跨境收付金额达 10 万亿元以上
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数资-【2022 上半年省考第 12 季&2023 国考第 14 季】

行测模考大赛 (笔记)

【注意】

1.本次模考数量正确率在 32.49%(正确率的高低取决于 B、C 项设置的多少)， 

资料正确率为 53.27% (比前几次要低，有一定难度)。1 月份的模考没有设置很 

难， 有同学觉得老师出得太简单、没有拔高、没水平， 又考虑到延期， 那么这次 

就多学一点， 把资料设置得难一点。现在模考已经结束， 就不需要再关注正确率，

关键是要学到东西。
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2.说在课前：

(1) 模考课只讲通用卷的 10 道数量、20 道资料，其余差异题 (其余的数 

量题，以及浙江、江苏的数字推理) 均在课包中有录制。

(2) 先讲数量(大概一个小时)，中间休息一次 5~10 分钟，再讲资料。

(3) 胜不骄败不馁，学有所获。

数量关系

61.研究员小张申请了一笔原料采购费，计划采购 200 升牛奶。已知奶站售 

卖牛奶的单价是奶厂的 1.2 倍。若直接从奶厂购买， 可剩余 500 元； 若直接从奶 

站购买， 可剩余 300 元。后因研究计划改变， 小张临时去商场购买了 5 箱规格为 

6 升的牛奶，恰好花费了总采购费的 18%，则商场售卖的牛奶比奶站贵多少元/ 

升？

A.1

C.3

B.2

D.4

【解析】61.问单价之间的差值。已知奶站售卖牛奶的单价是奶厂的 1.2 倍， 

单价之间有关系。采购费是固定的， 说明两种购买方式的总价钱是一定的， 可以 

根据等量关系列式，求单价， 设单价为未知数，设小不设大， 设奶厂单价为 x， 

奶站单价为 1.2x，“若直接从奶厂购买， 可剩余 500 元； 若直接从奶站购买， 可 

剩余 300 元”，列式： 200x+500=200*1.2x+300，解得 x=5。“后因研究计划改变， 

小张临时去商场购买了 5 箱规格为 6 升的牛奶，恰好花费了总采购费的 18%”， 

需要把总采购费计算出来， 总采购费为 200*5+5=1500 元， 在商场花费了 

1500*18%=270 元，商场单价=270/ (5*6) =9 元/升。奶厂的单价为 5 元/升，奶 

站单价为 5*1.2=6 元/升，所求=9-6=3 元/升，对应 C 项。【选 C】

【注意】提速： 给方案， 对比方案的差别。“若直接从奶厂购买， 可剩余 500 

元； 若直接从奶站购买，可剩余 300 元”，说明从奶厂购买可以省 200 元，总共 
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是 200 升， 说明每升省 1 元， 已知奶站售卖牛奶的单价是奶厂的 1.2 倍，

即奶站 单价/奶厂单价=6/5，差值 1 份对应 1 元， 则奶站单价为 6 元/升， 奶厂

单价为 5

元/升。



13

62.某高尔夫球场有一块 22000 平方米的草坪待修剪，修剪工用割草机修剪 

了 6 小时后， 因故障更换了一台效率高出原来 1/3 的新型割草机， 又经过 6 小时 

30 分钟完成了所有修剪工作。问该修剪工使用新型割草机共修剪了多少平方米

草坪？

A.9000                        B.9862

C.12138                       D.13000

【解析】 62.效率高出原来 1/3，即比原来多 1/3，说明新的效率/原来的效 

率=4/3。干活说明是工程问题。出现具体单位“22000 平方米”，同时给了效率 

比例关系，按比例设未知数，原来的效率为 3x，新的效率为 4x，根据工作过程 

列式： 3x*6+4x*6.5=22000，解得 x=500。问该修剪工使用新型割草机共修剪了 

多少平方米草坪，所求=4x*6.5=2000*6.5=13000 平方米，对应 D 项。【选 D】

【注意】                                                    

1.Tips：给具体单位结合效率比例型工程问题，按效率比设未知数。

2.没有时间的情况下： 问新型割草机修剪的面积。已知新型割草机效率高出 

原来 1/3，说明新的效率/原来的效率=4/3，原来的修了 6 小时，新的修了 6.5 

小时，新的效率高，修的时间还长，说明对应的工作量更多，排除 A、B 项。 

9000+13000=22000，选 D 项；效率*6.5=所求，选 D 项；新的效率为 4 的倍数， 

修剪面积为 4 的倍数，选 D 项。

63.某素质拓展公司以问卷调查形式统计大学生喜爱的团建活动， 受访者需 

在赛车、射箭、滑雪三项中选择至少一项喜爱的活动。已知选择 1 个、 2 个、 3 

个项目的人数之比为 3：2：1，选择赛车的人数占总人数的一半， 选择射箭的人

数比滑雪少 1/4，则最受大学生喜爱的团建活动为：

A.赛车

C.滑雪

B.射箭

D.无法确定
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【解析】 63.问卷调查大多是容斥原理问题。“已知选择 1 个、 2 个、 3 个项 

目的人数之比为 3：2：1”，给的都是比例， 可以用赋值法， 赋值选择 1 个的有 3 

人，选择 2 个的有 2 人，选择 3 个的有 1 人，选择至少一项， 说明都不为 0，3+2+1=

总人数-0，总人数=6。选择赛车的人数占总人数的一半，赛车=6*1/2=3 人。选
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择射箭的人数比滑雪少 1/4，说明射箭/滑雪=3/4，根据比例设未知数， 设射箭 

有 3a，滑雪有 4a。

方法一： 猜。总人数只有 6 人，射箭的人数不可能超过 6，如果射箭有 6 人， 

滑雪有 8 人， 不可能， 因此射箭有 3 人， 滑雪有 4 人， 人数最多 (最喜爱) 的是 

滑雪，对应 C 项。

方法二：严谨做法。没有“既……又……”的条件，用非标准公式， 

3+3a+4a-2-2*1=6-0，解得 a=1，则射箭有 3 人，滑雪有 4 人，因此选择滑雪的 

人最多，对应 C 项。【选 C】

【注意】 Tips：

1.常识型公式： 满足一项+满足两项+满足三项=总数-都不。满足一项为红色 

斜线部分， 满足两项为蓝色三角区域， 满足三项为绿色区域， 这三者之间没有交

叉重复。

2.标准公式： A+B+C-AB-BC-AC+ABC=总数-都不。

3.非标公式： A+B+C-满足两项-2*满足三项=总数-都不。

64.某火锅店 A.、B.、C.三款热门菜品的点单率分别为 60%、50%、30%，则 

某桌客人只点其中两种菜品的概率是多少？

A.36%

C.21%

B.30%

D.15%
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【解析】 64.概率问题， 给情况求概率， P=满足情况数/总情况数； 给概率求 

概率。本题给了“点单率”，给概率求概率，是最简单的。要求 3 种菜品中只选 

2 种，分类讨论：

(1)点 A、B，不点 C：事情要做完整，点了 A、B，同时没有点 C，分步相

乘， 0.6*0.5* (1-0.3) =0.42*0.5=21%。



15

(2)点 A、C，不点 B：0.6*0.3* (1-0.5) =0.18*0.5=9%。

(3)点 B、C，不点 A：0.5*0.3* (1-0.6) =0.12*0.5=6%。 

分步相加， 21%+9%+6%=36%。【选 A】

【注意】 Tips：不要只盯着题目的需求，整个事情要做完整。

65.甲、乙两人同时沿某环形跑道的顺时针方向匀速出发，甲出发 8 分钟后 

第一次追上乙，又过 18 分钟甲第二次追上乙。若甲从其出发点沿逆时针方向减 

速 1/4 出发， 乙同时从其出发点沿顺时针方向减速 1/3 出发， 2 分钟后两人第一

次迎面相遇，则甲、乙两人减速后速度之比为：

A.3：4

C.3：2

B.2：3

D.4：3

【解析】65.考试中遇到追及相遇， 还有速度变化， 先跳过。环形追及问题， 

S 差=V 差*t。“甲出发 8 分钟后第一次追上乙，又过 18 分钟甲第二次追上乙”，环 

形追及， 同一起点追上一次多跑一圈，说明本题起点不同， 第一次追及理解为直 

线追及。 S 差 1=V 差*t1 ，S 差 2=V 差*t2 ，t1=8，t2=18，三量关系只给了时间，考虑用 

赋值法， 两个式子中都有速度差， 赋值 V 差=V 甲-V 乙=1①， 则 S 差 1=8，S 差 2=18，一 

圈的长度为 18。甲逆时针， 乙顺时针， 说明变成相遇。一圈路程为 18，S 差 1 为 8， 

说明相遇路程为 10。相遇： S 和=V 和*t 相遇 ，甲减速 1/4，说明变为原来的 3/4，乙 

减速 1/3，说明变为原来的 2/3，列式： 10= (3/4*V 甲+2/3*V 乙 ) *2→3/4*V 甲+2/3*V 

乙=5②，联立①②，考虑约掉 3/4 和 2/3，V 甲=4，V 乙=3，代入满足等式。问甲、

乙两人减速后速度之比，(3/4*4)：(2/3*3) =3：2，对应 C 项。【选 C】
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【注意】

1.Tips：环形追及， 同一起点追上一次多跑一圈； 不同起点， 理解为直线追 

及。

2. 问甲、乙两人减速后速度之比， 甲追上乙，说明甲的速度快。甲减速 

1/4=3/12，乙减速 1/3=4/12，说明减速之后还是甲的速度快， 排除 A、B 项。 以

坑治坑， 甲减速 1/4，由 4 变 3，乙减速 1/3，由 3 变 2，选 C 项。

66.某公司外卖员配送佣金规定如下：每笔订单若获得好评可额外获得 1 元



16

佣金，若获得差评需额外扣除 10 元佣金，若无评价直接得基础佣金 9 元。某日 

外卖员老刘共送了 50 单， 其中 32 个订单无评价， 获得佣金 435 元， 则老刘当日 

共获得多少个好评？

A.18                          B.17
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C.16                          D.15

【解析】 66.“每笔订单若获得好评可额外获得 1 元佣金，若获得差评需额 

外扣除 10 元佣金”，注意“额外”。32 个订单无评价，这 32 个订单可以获得 

32*9=288 元，实际获得 435 元，剩下订单获得 435-288=147 元。 剩余 50-32=18 

个订单有评价， 设好评有 x 个， 好评获得 10 元， 差评实际得-1 元， 10*x+ (-1) 

* (18-x) =147，解得 x=15，对应 D 项。【选 D】

【注意】“每笔订单若获得好评可额外获得 1 元佣金，若获得差评需额外扣 

除 10 元佣金”，说明好评获得 9+1=10 元，差评获得 9-10=-1 元。

67.李某在跑道上匀速跑步，若将速度降低 1/5，10 分钟仅能跑完全程的 1/5。

若李某提速可提前 15 分钟跑完全程，则其速度提高了多少？

A.8/5

C.4/5

B.6/5

D.3/5

【解析】 67.行程问题，只给了时间和速度，没有给路程， 但是路程不变， 

考虑比例行程， 路程不变， 速度和时间成反比。 10 分钟仅能跑完全程的 1/5，说 

明跑完全程需要 50 分钟。“速度降低 1/5”，说明速度之比为 V 降/V 原=4/5，则 t 

原/t 降=4/5=40 分钟/50 分钟，即原来需要 40 分钟跑完。提速可提前 15 分钟跑完 

全程，是在原来的速度上提速， 提速后需要 40-15=25 分钟，V 提/V 原=40/25=8/5。 

问速度提高了多少，增加了 8/5-1=3/5，对应 D 项。【选 D】

【注意】

1.也可以赋值做，建议用比例行程。

2.问速度提高了多少，可以猜题，在差 1 的选项中猜， A、D 项差 1，选-1 

之后的 D 项。
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3.“若李某提速可提前 15 分钟跑完全程”，“若”说明是假设，任何假设都 

是在原来的基础上假设的。

68.幼儿园组织小朋友每人制作 1 个花环，现需在花环的六个等分点处粘贴

装饰品， 有粉、橙、绿、蓝四种颜色的花各 1 朵以及紫、黄两种颜色的蝴蝶结各
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1 个。若除要求两个蝴蝶结不能相邻外， 小朋友可自由粘贴， 则至少有多少个小 

朋友参与此次制作才能保证一定有 2 个小朋友制作的花环完全一样？(假设每个 

花环大小、形状均相同)

A.12

C.72

B.13

D.73

【解析】 68. “至少……保证……”，最不利问题，每个人都不一样再加 1 

个小朋友就能保证一定有 2 个小朋友制作的花环完全一样。每个人都不一样就是 

问有多少种不同的花环，排列组合问题。 花环是环形的， n 个人环形排列 A 

(n-1,n-1)，有 4 种颜色的花， 2 种颜色的蝴蝶结， 要求蝴蝶结不相邻， 用插空 

法， 先排可以相邻的花，A (4-1,4-1) =A (3,3)；把蝴蝶结插入花形成的空中， 

4 个花围成一圈后有 4 个空， 蝴蝶结颜色不同， 有顺序， A (4,2)；分步相乘 (先 

排再插)，A (3,3) *A (4,2) =6*4*3=72 种。现在有 72 种花环，每种 1 个小朋 

友，此时再来 1 个小朋友就能保证一定有 2 个小朋友制作的花环完全一样，

72+1=73 个，对应 D 项。【选 D】

【注意】 Tips：

1.n 个人环形排列 A(n-1,n-1)种。自己的位置不考虑， 考虑剩下人的排列。 

2.不相邻，插空法：先排可以相邻的形成空，再把不相邻的插到空中。   

3.至少……保证……： 最不利+1。
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69.某学校图书馆接收了 90 多本捐赠图书， 其中 80%来自校内捐赠。 已知校

内教务处与财务处共捐赠图书 34 本，两者平均捐赠数量比科研处与财务处的平
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均捐赠数量少 6 本，且科研处捐赠数量比财务处的 2 倍还多 1 本。问校内科研处 

捐赠的图书数量比校外多多少本？

A.12

C.46

B.33

D.57

【解析】69.90 多指的是 91~99，80%来自校内捐赠，80%=4/5，总数是 5 

的倍数， 说明总的图书是 95 本，校内有 95*4/5=76 本，校外有 95*1/5=19 本。 

“已知校内教务处与财务处共捐赠图书 34 本”，教务处+财务处=34；“两者平均 

捐赠数量比科研处与财务处的平均捐赠数量少 6 本”， (科研处+财务处)  

/2=17+6=23→科研处+教务处=46；“科研处捐赠数量比财务处的 2 倍还多 1 本”， 

科研处=2 财务处+1。科研处+教务处=46，科研处=2 财务处+1，解得财务处=15， 

科研处=31，问科研处捐赠的图书数量比校外多多少本，所求=31-19=12，对应 A 

项。【选 A】

70.某公司团建时以“桌面推圆盘”的方式进行抽奖， 参与者需站在长桌的 

一端将圆盘推向长桌另一端的三个同心圆内(如下图)，A、B、C 三个区域分别 

对应 9 分、 6 分、 4 分。现规定每部门派 5 人参与，每人推 3 次，团队总分恰好 

为 80 分的部门才能获奖。若要获得此奖励，各部门将圆盘推进 C 区域的次数可

能是：(不考虑圆盘出界、压线等情况)
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A.14

C.6

B.8

D.0
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【解析】 70.模仿冰壶的游戏。不定方程问题， 5 人参加，每人 3 次，共 15 

次，总分恰好为 80 分的获奖。根据等量关系设未知数列方程，设推到三个区域 

的次数为 A、B、C，A+B+C=15①， 9A+6B+4C=80②， 三个未知数两个方程， 不定 

方程组， 未知数是整数(次数)，考虑消元转化为不定方程， 求 C，消 A 或 B，消 

系数小的，消 B，①*6 为 6A+6B+6C=90③，②-③得 2C-3A=10，解不定方程先排 

再代，考虑奇偶， 10 为偶数， 2C 为偶数，偶数-偶数=偶数，说明 A 为偶数，选 

项为 C，不能直接代入选项，如果 A=2，则 C=8，对应 B 项。【选 B】

【注意】

1.A 是否能为 0：假设 A=0，则 C=5，B=10，只是没有对应的选项， 题干的问 

法为“可能是”。题干没有说每个区域都有推进的，那么 A 就可以为 0。

2.消元的时候可以消 A，一般消系数小的会简单一些。

3.如果 C=14，那么 A=6，14+6＞15，总共就 15 次，不满足题干要求。

【注意】 61 题和差倍比， 选 C 项；62 题工程问题， 选 D 项；63 题容斥原理， 

选 C 项； 64 题概率问题， 选 A 项； 65 题行程问题， 选 C 项； 66 题和差倍比， 选 

D 项； 67 题比例行程， 选 D 项； 68 题排列组合+最不利构造， 选 D 项； 69 题和差 

倍比，选 A 项； 70 题不定方程，选 B 项。
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